

# 辛勤耕耘 走过六十余年体育路

## 追忆带队参加六届全运会的季明焘老人

第十三届全国运动会即将于8月底在天津举行,回眸全运,在山东省参赛历史上,离不开一位老人的全身心奉献,他就是刚刚去世的原山东省体委主任季明焘。中国和山东的体育事业能够走到今天,是与季老这样一代代体育人的辛勤耕耘分不开的。今年3月,季老尚健在之时,本报记者对其进行了专访,听这位老体育人回溯山东体育的全运历程。



季老生前接受采访的照片。本报记者 尹成君 摄

60多年的体育事业之路。

### 山东体育白手起家

季老回忆说,山东是从群众体育起家的,当时山东的经济状况不丰裕,旧中国留给全省的体育资源可以说是“一穷二白”,季老概括为“一个健身房、两个体育场、三个游泳池和四个田径场”。随着新中国的建设,山东省的体育开始蓬勃发展,1952年成立体育总会,1953年开始筹建体委,那时全省一共只有10个体育干部,一年的经费一共5万元,租赁了民房就开始办公。那时群众对体育的观念也很模糊。季老讲了这样一件趣事,当时他写申请购进一对篮球架,主管部门的财务还挺奇怪,买一个不就行了,为什么要买两个?

经过省体委和有关部门的不懈努力,到第一届全运会举办的1959年,山东省共建设各类场地1746个,为培养优秀运动员和普及群众体育运动提供了良好的条件。

### “一运会”记忆犹新

1959年是新中国成立10周年,这一年,第一届全国运动会在北京开幕。说起“一运会”,季老记忆犹新,他作为山东省代表团副团长参加了这次盛会。

开幕式上,山东代表团身穿白色运动服走进会场。当时,山东的田径项目被大家寄予厚望,成绩非常突出,“李忠林、郑凤荣、田兆钟……”季老如数家珍般地说出这些名字。郑凤荣以1.70米夺得女子跳高金牌时,季老也在现场观看比赛。

此外,季老还带队参加了两届青运会,都取得了不错的成绩,尤其是1988年举行的第二届全国青运会,山东获得奖牌78枚,其中金牌27枚,名列金牌榜第三。

离休之后,季老一有空便整理数十年来留下的老照片,那些老运动员的身影经常浮现在他的眼前。季老很自谦地将自己的书定名为《铺路小石》,实际上,正是像季老这样的老一辈体育工作者无私的辛勤付出,才有了山东60余年辉煌的体育成就。

本报记者 尹成君

### 体育战线的年轻人

在季明焘老人家中的客厅里,摆放着一套北京奥运会的吉祥物“福娃”。北京奥运梦圆,季老感到由衷的欣慰与自豪,回首往事,从23岁的年轻人到年近九旬的老人,季老为山东和中国的体育事业投入了全部的热情与力量。在省体委工作的42年时间里,他带队参加了六届全运会,观摩了四届全运会,参加了两届全国青运会。离休后,季老也一直关注着全国和山东在体育上取得的非凡成就,并且写了三本小册子,都与自己的工作经历以及体育事业有着密切的关系。

按季老的话说,他来到山东的体育战线工作,是不折不扣的“外行领导内行”。23岁时,他从团省委调到山东省体委的前身山东体育总会工作,开始了至今

### “一运会”记忆犹新

## 山东体育

### 山东9人入围全运攀岩决赛

6月28日,第十三届全运会群众项目比赛攀岩入围赛暨第二十五届全国攀岩锦标赛在泰安市体育中心举行。此次入围赛有31个单位的34支代表队近400名运动员前来参加,规模创历史之最。我

省派出24名选手,参加了男子难度、女子难度、男子攀石等所有8个项目的比赛,经过激烈争夺,我省共有5名男选手和4名女选手拿到了全运会攀岩项目的决赛资格。

(宫尚文)

### 德州京津冀鲁龙舟赛三年铸品牌

6月25日,京津冀鲁龙舟邀请赛暨德州市第七届全民健身运动会龙舟比赛,在锦绣川风景区激情上演。赛事吸引了来自北京、天津、河北、聊城、临沂

的8支高水平龙舟队以及德州市10支龙舟队近300名运动员参赛,与前两届比赛相同,竞赛项目为12人龙舟200米直道竞速和500米直道竞速。

(欧杰)

### 济南市第二届幼儿园小小足球联赛开幕

7月1日,济南市第二届“青岛银行杯”幼儿园小小足球联赛开幕式在山东省体育中心举行,本赛事由山东省体育中心、山东省足球运动协会、齐鲁周刊社、山东未来之星体育文化发展有限公司主办,山东未来之星足球俱乐部承办,山东省体育场馆协会协办,青岛银行独家冠名。来自全市几十家幼儿园的64支小小足球队参加了本次联赛。

据未来之星足球俱乐部总顾问、鲁能泰山足球队原队长邢锐介绍,自2015年至今,未来之星已经与济南市81家幼儿园合作建立了足球课堂,派出专业教练员深入幼儿园,带领近1.5万个中班和大班的孩子进行每周一次足球专业训练,大部分小朋友已经对足球运动产生了浓厚的兴趣,每家幼儿园都涌现出了多名颇具天赋的小球员。

(张凯)

### 2017济南市国际象棋定级赛落幕

7月1日,“爱优视·眼健康杯”2017济南市国际象棋定级赛,在济南市铁路体育馆开赛。比赛共分为6个组,男子A、B、C、D组,女子定级组和成人组。

本次比赛是针对初学棋手而设立的,他们大多

数是无级别和10级初学者棋手,共有340余人参赛,经过一整天近1200盘棋的激烈角逐,最终,顾致远、宋金洋、徐邦铭、郑博文、袁麟雅和邢彬分别获得男子A、B、C、D组、女子定级组和成人组冠军。

(刘宗斌)

### 省体育中心游泳馆推出毕业生专场

为了让更多的小学生掌握游泳技能,山东省体育中心游泳馆推出夏季游泳培训班,尤其是针对小学毕业生,特别举办游泳专场培训班。

省体育中心游泳馆是国家跳水队专用训练基

地,基础设施一流,具有绿色的环保水质、完善的卫生检验和省级专业教练队伍。游泳馆推出的夏季培训班,每期14天,可以让学习者掌握基本的游泳技能。咨询电话:0531-82072182。(体文)

### 斯凯奇“走出趣”公益健步行在济举行

7月2日,美国运动休闲品牌SKECHERS斯凯奇公益健步活动来到济南,活动现场三十多度的高温也不及3000名济南当地运动爱好者们的如火热情。

斯凯奇的健步走活动已经连续两年登陆济南,全长5公里的健步行行程中,设置了“心惊肉跳”的“穿越火线”、极具创意的“踏雪无痕”、童趣十足的“漂洋过海”等各类闯关游戏。参与度极高的互动设置触发全民运动的积极性,让平凡的健步运动充满更多趣味性。2017斯凯奇健步行将“走出趣”作为贯穿活动的整体概念。

今年活动现场设立了

个特殊的装置,比如让参与者只要完成相应的任务就可以积攒最多达600的卡路里,斯凯奇会集合这些卡路里,折合公益捐赠内容前往云南小学进行终极捐赠活动。在5公里的路线中,丰富且别具一格的互动游戏让参赛者大呼过瘾的同时也赋予了每一位参与者的步数以更深层的含义,凝聚了爱心和希望。在今年的健步行系列活动结束后,斯凯奇将会与活动中所涌现的慈善家庭一起,走进云南,在那里和当地的小学生一起办一次特别的公益运动会,届时斯凯奇还将赠送500套文具和500双鞋子给当地的学生。

(王倩)

### ITF国际青少年网球巡回赛济南站落幕

## 山东少年首夺冠 一拿就是俩

本报讯(记者 许恺玲) 7月2日,“网协杯”2017年ITF国际青少年网球巡回赛济南站比赛,在山东省小球运动管理中心圆满落幕。经过9天的激烈角逐,各项冠军花落各家,其中来自济南的金雨全揽下男单和男双冠军,成为本届赛事最耀眼的小明星。

自2015年济南市首次引进国际青少年网球巡回赛以来,这已经是ITF国际青少年网球赛事第三次落户泉城济南。本次赛

事由ITF(国际网球联合会)授权,中国网球协会主办,山东省网球运动协会承办,天津秀峰体育文化传播有限公司独家运营,并获得山东华兮体育设施有限公司、雄县白马食品有限公司的大力支持。赛事吸引了15个国家的100多名选手参赛,共设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打四个项目。

经过9天的角逐,最终分量最重的男单冠军花落山东选手金雨全。金雨全是地道的济南

人,2000年出生,现在还不满17岁,6岁开始学网球,进入省队已有6年。山东省网球运动协会主席兼秘书长修振涛欣喜地表示,这项赛事落户济南三年,就是希望通过这项赛事能够带动山东的网球运动发展,带动运动员的成绩,带动教练员水平的提高。“今年山东有五人次选手成功晋级这次赛事的前三名,并获得两项冠军,这是一次突破,更坚定了我们办世界高水平赛事的决心。”